

工作中的年味



四川达州市是劳务输出大市,常年在外务工人员180余万人。春运以来,成都铁路局达州火车站候车大厅打造“小候鸟”课堂,招募8名幼师专业的青年志愿者为出行的“小候鸟”辅导寒假作业,让他们在“小候鸟课堂”的呵护下踏上了旅途。

(高柱 陈国岳 摄)

给环卫工送去新年红包

本报记者 黄榆

2017年1月28日,正月初一早晨8点,《工人日报》记者赴昆明滇池国家旅游度假区海洁环卫公司总经理马维亚之约,跟他一起赶去给新春坚守岗位的环卫工送红包。

“大家辛苦了,每年春节你们都加班,今天初一我给大家发红包拜年,愿我们每一位员工新春快乐,万事如意。”马维亚高兴地对正在坚守岗位的环卫工说,“今天还有两件喜事要告诉大家,第一件是省总工会常务副主席王惠萍给春节期间坚守岗位的一线职工送来了新春祝福和慰问,还有就是从下个月大家又要涨工资,人均100元,虽然涨不多,但尽量每年都涨一点,让大家有盼头。”

“我不怕苦和累,在乎的是公司对我的认可。”拿到红包的海洁公司道路保洁员杨文芝开心地说,“每年大年初一早上,公司领导都会到他们的工作点给大家发红包,春节前,公司又给我们发了大米和食用油,公司对我好,我工作起来也更带劲。”

据介绍,昆明市民已经把度假区作为年三十燃放烟花的固定地点之一,每年年三十海洁公司的环卫工凌晨4点就开始清扫路面到早晨7点才可以恢复路面的整洁。“公司从2006年至今连续11年,每年大年初一早晨8点半慰问坚守岗位的一线职工,给每人发红包,钱不多就80元,图个吉利。”刘海波说。

“一起工作就是兄弟姊妹”

本报记者 邹明强
本报通讯员 唐寅

郑斌是铁路恩施公寓负责人,由于来往于武汉与重庆、成都之间的动车组司机均在恩施交接班,公寓日均接待量200余人次。

恩施公寓正常运转需要员工51人,但只有5名管理人员是铁路在编职工;公寓实行倒班制,工资水平也比当地同行业人员低,很难招到到岗就能上班的农民工。郑斌心想,职场看重收入,更看重尊严;在没有办法改善收入的情况下,尊重员工也不失为好的管理办法。为此,他视所有员工都是兄弟姊妹,没有他们就没有公寓的正常运转。

就这样,恩施公寓良好的工作氛围被口口相传,许多当地失地农民工听后就主动找上门来。公寓51名员工中除了郑斌和7名司机是男同志,其余43名均为女农民工。节假日,恩施当地的公交车早,出租车也会提前休班;这种情况下,郑斌总是亲自开车接送员工上下班。家在外地的郑斌,一年有300天以上在公寓,他把过年与亲人团聚的机会给了工友,自己却陪在在外的火车司机在公寓过年。

春运期间保一线工友健康

本报讯 (记者余嘉熙 通讯员张勤勇)针对春运期间职工生产任务重、安全压力大的特点,郑州电务段采取多项措施关爱职工健康,缓解心理压力,确保每一名职工都能以健康的身体条件和良好的精神状态投入到春运工作中。

“一线铁路职工是保障春运顺利进行的基石,是与旅客贴得最近的人,他们的身体和精神状况,直接关系到春运的安全与质量。”郑州电务段负责人说,除了规范春运期间所有上岗职工的健康体检工作外,今年还设立了职工健康管理员,进一步明确段、车间、班组三级健康管理责任,通过集中培训使每名健康管理员都能系统掌握现场急救措施,确保健康管理员认清自身职责,定期开展跟踪健康服务措施,及时有效的保证职工身体健康。

连续8年开行的务工专列

本报讯 (通讯员田红军 记者张翀)今年大年初四至农历十七,漯阜公司开行周口至广州西的L3166次临时客车,是该公司连续8年为南下务工人员开行的春运专列。

河南省周口、漯河、驻马店、信阳四市属于农业大市,每年有大批南下广州务工人员。周口至广州这趟临客在票价和时间上是专门为豫南四市外出务工人员量身订制,每年农历正月初四或初五至春运结束日开行。该趟临客从广州返回时沿途不再售票上人,一路绿灯快,速空车返回,专程负责接送来自豫南地区的务工人员。该趟列车开行7年来,深受豫南四市人民欢迎,仅周口站就运送旅客20多万人。

钢轨探伤工的忙碌春运

本报讯 “钢轨上的轻伤,如果没有及时发现并处理,时间长了就会越来越严重,甚至发生断轨,危及旅客安全。”太原铁路局原平工务段探伤车间工长张志强在探伤岗位上已干了十多年,他每天在线路上检查钢轨,差不多一天一个区间,虽然很累,但是不敢有半点大意,春运期间探伤工作更繁重了,春节放假别人休息七天,他和职工们初四就上班开始给钢轨探伤,下班了职工们都回家了,他还要在班组看一个多小时当日的探伤记录回放,对疑似光波进行复查。

(韩逸群 张礼贵)

65岁的一批打工者:在家乡办起农业合作社
23岁的新生代农民工:“换轨道”只为寻找归属感

返乡,两代人的打工归途

本报记者 黄康

春节刚刚过去,农民工大军又开始了一年一度的外出务工大迁徙。同时,也有一些人选择“不出去”,在家乡寻找就业、致富的机会。

在中部劳务输出大省江西,返乡创业的农民工不在少数。春节期间,《工人日报》记者探访了一老一少两位返乡创业者,看看他们在家乡过得怎么样。

出去和回来都满怀信心

在井冈山市睦村乡河桥村油背组,付先辉是个远近闻名的“能人”。在乡邻们看来,“付大胆”点子多、爱折腾、能干事。2017年2月4日,农历正月初八,《工人日报》记者在付家找到这位能人时他正准备去合作社的果园里看。

短平头,冲锋衣,这位今年已经65岁的老人身上透着一股与实际年龄并不相符的劲头。家门口,井冈山市油背果业种植专业合作社的牌子十分醒目。

招呼记者坐下,喝茶,听明来意,直爽的他打开了话匣子。

“说起打工,我可算得上是最早的一批喽。”付先辉说,打工前自己也是“公家人”——1976年从部队转业回来,先后在县民政局、县副食品公司、县饮食副食公司饭店、县民政福利公司工作过。1989年,已经是原宁冈县新城乡副乡长了。当自己1995年,选择停薪留职南下广东开始打工生涯时,身边人无不表示惊讶。“老付,你今年都43岁了,又是副科级干部了,还出去蹲什么?”“你出去了,孩子怎么办?外面花花世界,你能挣得多,可花费也大啊。”同事、家人的苦苦劝说没能浇灭付先辉心中出去闯一闯的小火苗。

“上世纪90年代初那会我们县民政局办了个福利花炮厂,当时单位安排我跟随民政部扶贫工作团去深圳考察,震撼太大了。”付先辉说,正是那次长见识的考察经历,点亮了自己心中的火苗。就觉得自己沿海地区的精神面貌大不一样,有干事业的干劲。

说服老伴,把孩子寄放在同事家里,在新政出台后获得了组织的同意。1995年8月26日,

摒弃“艺不外传”的传统,把自己的经验手把手地教给乡亲们

致富路上,一个都不能少

本报记者 卢翔

在江西省南昌市招贤村,一座颇具现代感的大型卡丁车场馆坐落在大道一侧,馆内回荡着卡丁车的呼啸声,李文华笑眯眯地向《工人日报》记者介绍,这是村里引进的新项目,契合了当地旅游产业发展的方向,“未来一定大有可为。”

曾经贫困的招贤村,如今不仅成为全国花木品牌专业村,而且还拥有一个经济发展迅猛,资产上亿的村集体公司。许多村民不仅在村里盖起新楼房,还在城区里购买了商品房。说起这一切的转变,村民无不为李文华“点赞”。

“致富路上,一个都不能少!创业致富的路,只有和乡亲们一起走,才能真正尝到其中甘甜的滋味。”李文华满脸坚定。

1988年,高中毕业后的李文华,没有选择和其他同龄人一样直接出去打工,而是先去湾里区农业科学研究所进行一番学习。凭着所学到的技术和外出工作的经验,他的创业之舟开始扬帆——搞起了苗木种植,并很快积累了第一桶金。

“自己辛勤的汗水有了回报,那份喜悦之情让我至今难忘!”可是当李文华环顾四周,发现自己是富起来了,可乡邻依然贫困。李文华看在眼里,急在心上。李文华摒弃了“艺不外传”的传统,把自己积累的宝贵经验手把手地传给乡亲们。

作为远近闻名的“花木村”,招贤村有着几十年的花木生产历史。李文华决定顺势而为,一方面积极邀请专业技术人才和营销能人,鼓励和引导村民家家发展花卉苗木生产,带出一批花木经纪人;另一方面聘请了技术顾问,到各村民组教授种植栽培技术课程。在李文华的帮助和带动下,招贤村出现了“家家种花木、户户养猪忙”的喜人景象。“我现

付先辉正式离家踏上了南下打工路。从最初在东莞一家台资企业从事管理人事、财务、后勤等工作,再到深圳一家港资玩具厂。付先辉在改革开放的最前线一待就是14年,也带动了一批老乡南下务工。

2009年,在57岁,这个别人眼中应该安享晚年的年龄,付先辉又作出了一个惊人决定。辞去在广州的高薪工作,回家创业。“考虑回来有两个原因,一个是年龄、精力与工作不同步。第二是时机成熟,内地和外地差距在缩小,家里也有好政策,土地资源、劳动力都有优势。毕竟,打工不是终点站,而是一个跳板,一个提升的台阶。”付先辉说,回来和出去一样,都是满怀信心的。

“走,带你看去看。”骑上电动车,付先辉就驮着记者往果园的方向驶去。“我们合作社现在规模还可以,2011年8月开始成立时只有19户,现在有71户了。当时我去南昌、丰城、湖州、吉水等地考察了好几轮,最终根据本地优势、气候环境决定主打‘一茶四果’。现在油茶树规模600亩上下,柰李、黄桃、蜜柚、香梨110多亩,茶油树一般要6年后,开始挂果,果树成熟期则需要4年左右。去年226棵柰李产量就有一万多斤……”一路上,说起回家这几年的“战果”,付先辉显得神采飞扬。

走进果园,映入记者眼帘的是一排排整齐、错落有致的果林。“我们现在山顶种杉树,山腰种油茶树,山窝种果林。政府一亩地补贴好几百元呢。”付先辉告诉记者,目前,合作社有三种经营模式,一种是联营股份制,农户以土地入股,收益方面农户与合作社三七分成。第二种是自管制,农户自己

管理种植、费用、哺育。合作社利用政策资金统一规划、调苗,并进行技术指导。第三种是租赁制,每年给出让林地的农户一些固定租地收益。

一片蜜柚树前,付先辉给记者算了这样一笔账:成熟季一棵树可以产180个左右的蜜柚,以4元一个销售,一棵树的经济效益就是700多元。这五亩地有200多株,一年收益近14万元。他告诉记者,种果树是个长效项目,规模上去了再加上精细化管理,收益会非常可观。近几年,每到春节,他都会邀请村里一些常年外出务工的青年劳动力来果园参观,“希望吸引越来越多的年轻人回来帮着做,家里也可以致富。”付先辉坚定地说。

只要肯干在哪都能发展

和付先辉一样,井冈山市茅坪乡神山村村民赖剑也是回乡创业的一员。只不过,二者的年龄相差了整整42岁。

驶出县城在蜿蜒泥泞的山路上颠簸了一个小时后,《工人日报》记者见到了略显腼腆的赖剑。23岁,对于很多人来说,可能只是大学刚毕业的年纪。而这个从大山深处走出来的小伙子却已经在社会上打磨了五六岁;17岁初中刚毕业去石材之都——厦门水头镇打工,到2015年回乡,不再外出务工。

这位90后告诉记者,回来的理由很简单,有归属感。“我在厦门那边打两份工,一年差不多赚10万元,去年在家一年收入减半,可这是暂时的。始终要回来,就像码表一样,换了轨道,就要归零。早点回



成都农民工求职
打出“工作不限”字样

2月6日,在成都市三环外的一家人才市场,农民工扛着行李早来找工作,一些没有特别技能的农民工打出“工作不限”字样,寻求更广泛的工作机会。

莫晓 摄/视觉中国

一位打工青年的“异地”创业故事

本报实习生 陈黎明

正月初五,天才蒙蒙亮,刘洋便收拾好行李准备离家了。他的目的地是千里之外的苏州。和几年前出发去打工不同,刘洋如今在苏州有了自己的事业。

又一次面临分离,临行前,他凑在熟睡的女儿脸上亲了又亲,极不舍得。“快走吧,她醒了又走不掉了。”妻子一边提醒他,一边说,眼神中带着些不舍。这个曾经被家人和亲戚认为“不负责任”的男人,在之前打工的几年头里,从未与孩子分享过这种甜蜜。

一边是儿女双全的四口之家,一方是繁华的都市,刘洋现在的生活就像一座桥,“连接着家里和外面的世界”,品味着渐入中年的酸甜苦辣。

“80后”的刘洋出生在皖北灵璧县找营村,和多数农村青年一样,学业未成后,进城打工成了他的必然选择。

2004年,21岁的刘洋独自一人南下打工。“苏州、

上海一带都待过,基本都是在工厂。”初来乍到,诸事不宜。“打工辛苦,赚得又少,很焦虑。”刘洋谈起当初的打工岁月,直倒苦水,“没技术没文凭,打工没优势。”

听说技术工是“比较吃香”的工种,刘洋想:“趁着年轻,学点手艺。”刘洋笑言当初转行也有偷懒的成分,“有了技术不必像普工那么辛苦,而且也是个长久之计。”就这样,他把仅有的积蓄全部砸进了培训学校。经过培训,他进入了苏州一家模具制造厂上班。

“一个月四千多元的工资,生活过得有滋有味。赚钱快好了点,但是终究还是给别人打工。”渐渐地,刘洋萌生了自己“单飞”的想法。2008年,他和几个朋友凑了点本钱,开了一家小的模具制作厂。

“我做这行久了,有点人脉资源,我自己也有技术,应该会做好。”开始创业的刘洋势在必得。然而事与愿违,生意起伏不定。他的这些经历也让亲友不理解,认为他乱折腾。

“男大当婚女大当嫁。在农村地区,大龄青年未婚总免不了邻里乡亲的闲言碎语。想先立业再成家的刘洋觉得有些委屈。

刘洋在创业路上走得艰辛,“家里几乎见不到他寄钱”。妻子孩子在老家和父母一起生活。后来,父亲也要出门打工,两个女人,一个孩子,全家的

生活全靠父亲一点微薄的收入维持着。家庭关系一度非常紧张。

2009年秋天,他们有了第一个孩子,这个叫刘天的儿子让刘洋体会到了初为人父的喜悦,但是这种甜蜜却并未维持很长时间。“我们以为结了婚他能收心……”母亲回想起以前仍然有些气愤,在她看来这个“不听话”的儿子只顾折腾,对家庭很不负责任。

也许是缺少了爸爸的陪伴而少了一分来自父爱的“权威”,加之孩子爱玩的天性,8岁的儿子刘天现在“越来越不服管教”。奶奶对孙儿的埋怨,言辞之间似是对孙子的斥责,毋宁说是对儿子的控诉。

面对父母的埋怨,刘洋承认自己有过失,但也表示了自己无奈。“结婚后两个人常年不在一起,也不跟我一起出来,一个人拼搏还是很难的。”说起这些往事,刘洋觉得有些委屈。

刘洋在创业路上走得艰辛,“家里几乎见不到他寄钱”。妻子孩子在老家和父母一起生活。后来,父亲也要出门打工,两个女人,一个孩子,全家的

生活全靠父亲一点微薄的收入维持着。家庭关系一度非常紧张。

“2013年年底,我们几个人散伙了,我自己还是单干,自己招了两个人打下手。”吸取了此前的经验,刘洋靠着筹集的借款,重新起步,还是从模具加工做起,“一开始也不图做的多大,一点点来呗。”刘洋的生意逐渐有了起色,成单量越来越多。事业上有了起色,家庭也刘洋拾起了应有的温情与惬意。

随着女儿晨曦的出生,刘洋的变化让大家都觉得有些吃惊。“真是180度大转弯!”母亲打趣道,“以前走的时候看都不看孩子,现在回到家第一件事儿就是找女儿。”

“做生意不容易,但是事在人为吧,多动脑子总会办法的。现在带七八个人一起干,继续努力。”刘洋还特地展示了他的名片,“现在儿子慢慢长大,女儿那么可爱,所有的忙活都更有目标。在外面不容易,但是为了家人,还是要努力。”